

# 在区域合作中培育属于宁波的“顶端优势”

## ——访浙江省社会科学界联合会主席盛世豪

### 核心观点

- 城乡融合的深层次,是理念相通后的要素资源“双向奔赴”,核心是做好“人”的文章。
- 海洋正在成为高质量发展的“战略要地”,宁波应勇担建设海洋强国战略“排头兵”的责任。
- 宁波必须在区域合作中找准定位和方向,在资源互通、优势互补、协同发展中培育形成属于自己的“顶端优势”。
- 在不遗余力招引人才的同时,宁波应进一步做好人才“育”“用”两篇文章。



盛世豪  
浙江省政府咨询委学术委员会副主任  
经济学博士,教授  
浙江省社会科学界联合会主席

人物名片

### A 谈机遇 做城乡互融、向海图强的“排头兵”

区域合作,是高质量发展的“金钥匙”。对于宁波这座长三角南翼经济中心城市而言,区域合作更是一盘必须着眼全局、创新方式,纵横联动东、西南、统筹联通国内国外的发展大棋局。

“深度融入长三角一体化发展”“协同推进杭甬‘双城记’、宁波都市圈建设”“联动建设海洋中心城市”……今年的宁波市政府工作报告中,区域合作与城市发展再次成为焦点,支撑起万千百姓对宁波未来的殷殷期待。

站在新的起点上,宁波该如何谱写区域合作新篇章?记者近日采访了浙江省社会科学界联合会主席、省咨询委学术委员会副主任盛世豪。

记者 张凯凯 沈天舟

记者:盛世豪主席好,我注意到您也是阿拉宁波人,多年来一直关心关注支持宁波的经济社会发展。在您看来,宁波是一座怎样的城市?有哪些地方让您印象深刻?

盛世豪:宁波是一座既有深厚文化底蕴又充满创新活力的综合性国际大都市。在这座城市中,我们可以看到,传统文化跟现代文明相结合,服务业与现代产业相互渗透,文化与经济社会共同发展,海洋文明与科技创新交相辉映。从文化上看,宁波是国家历史文化名城,不仅有河姆渡遗址、井头山遗址等重大考古发现,也有以王阳明、黄宗羲等为代表的浙东学术文化,这些都是中华优秀传统文化的重要组成部分;从区位上看,宁波地处东南沿海、长三角南翼,拥江揽湖、枕山滨海,港口岸线居全省首位,四明山的风景名胜更是享誉华东;从经济社会发展上看,宁波是我国民族工业的发祥地之一,是我国最早一批沿海开放城市之一,更是海上丝绸之路和中国大运河的唯一交汇点。无论是综合实力还是城市地位,宁波都稳居全国前列。

除了综合实力,宁波的“国际化”和“创新力”也令人印象深刻——宁波舟山港的货物吞吐量连续15年位居全球第一,目前正聚力建设的甬江科创区中,诞生了甬江实验室、宁波东方理工大学(暂名)等重大科技平台,这些无一不显示出宁波“开放”“创新”两张名片的成色。

记者:2023年的中央经济工作会议强调,要“推动城乡融合、区域协调发展”,其中提出“形成城乡融合发展新格局”“大力发展海洋经济,建设海洋强国”,在这一背景下,宁波应该如何抢抓机遇?

盛世豪:宁波多年来令人印象深刻的成就,都是一次又一次把握机遇后得来的。这次中央经济工作会议明确提出要形成城乡融合发展新格局,大力发展海洋经济,更是为宁波未来发展指明了新方向。

宁波要聚焦城乡高质量融合发展理念,进一步坚持“以城带乡,以工补农”,加快健全各类要素双向流动的体制

机制,打好“输血”“造血”兼顾的城乡互融的“组合拳”。其一,推动城市产业链向乡村延伸,促进先进发展理念、先进科学技术、高端人才要素资源“下乡”,为乡村振兴注入新的动能;其二,提升乡村产业价值链水平,顺应消费升级趋势,深入挖掘特色乡村产业特别是农业产品的附加值,促进农民增收;其三,推动城乡要素互融互通,特别是要加快深化农村土地制度改革,积极探索宅基地“三权分置”和有序流转,激活土地要素,激发农村居民消费潜力,为“双循环”提供内生动力。

城乡融合的更深层次,是理念相通后的要素资源“双向奔赴”,核心是做好“人”的文章。为此,宁波还要深化新农村建设,让城市居民愿意去乡村;要完善乡村公共设施建设、提升公共服务,特别是加快补齐城乡、片区之间的交通基础设施短板,便于城乡居民“双向奔赴”;要营造良好的乡村创业发展环境,使各类创业人才乐于去乡村,为乡村全面振兴奠定基础。

中央经济工作会议还提出要大力发展海洋经济。今年的省政府工作报告也明确,要实施海洋经济高质量发展八大行动,发挥甬舟海洋经济核心区引领作用。新世纪以来,宁波海洋经济发展相当迅猛,海洋生产总值年均增速超过GDP增速,但还要认识到,宁波坐拥港口这一“最大资源”,更应担起建设海洋强国战略“排头兵”的责任。

要充分发挥大宁波舟山港的优势作用,破解“大港小航”难题,大力发展高端海事服务、航运融合产业等航运服务业,整体提升港口综合竞争力,建设世界一流强港。要加快推动宁波海洋产业新旧动能转换,引导传统海洋制造业向大型船舶、深远海装备等高端海洋装备制造制造业转型,推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级,大力开发海洋文旅产业……总之,围绕这片蔚蓝色的“战略要地”,宁波还有无数的增长点值得期待。

### B 谈发展 培育属于宁波的“顶端优势”

记者:长三角一体化、杭甬“双城记”、前湾沪浙合作发展区、宁波都市圈……这些都是宁波深化区域交流合作的主攻方向。围绕这些关键词,宁波还有哪些重点发力方向?类比其他城市,宁波又该如何补短板、扬优势,在合作共赢中提升城市能级?

盛世豪:开放是宁波最大的优势。论区位,宁波北接上海、西通杭绍、东向舟山、南临台州,是得天独厚的交通枢纽。但论区域经济合作,宁波仍有巨大的潜力和空间值得深入挖掘。

例如,前湾新区既是沪浙合作交流的“桥头堡”,也是杭甬“双城记”的连接枢纽,是沪杭甬三大都市圈的核心腹地。全球经济窗口、数字经济前沿、国际性科技中心、制造业高地……一张张优势“名片”的叠加,加上杭州湾跨海大桥、杭绍甬高速的“托举”,更是为前湾新区发展提供了值得期待的想象空间,使其完全有条件成为世界级科创高地。

但从现状看,尽管集聚了汽车制造和数字经济产业的一些龙头企业,前湾新区距离真正的“世界级科创高地”“价值链顶端”还有相当长的一段距离。而“价值链顶端”和相应的企业,恰恰

是城市影响力的核心标识。

全球金融中心、创新中心、总部经济中心,这是城市影响力的第一梯队;在某一领域或行业保持世界领先水平,这是城市影响力的第二梯队。深圳的华为、腾讯,杭州的阿里巴巴、海康威视,这些数字经济时代的“顶端”,都是所在城市影响力的鲜明标识,但宁波还缺少这样的“顶端”标识。

谈及宁波,我们会想到许多有影响力的企业,如雅戈尔、奥克斯、公牛、极氪等,但其中的大部分还仅仅是单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业,是细分市场行业的“排头兵”,还没有真正站到整个行业的“顶端”,还不足以引领或影响整个领域的发展格局。同样,在新能源汽车、纺织服装等先进制造业领域,宁波也尚未占据价值链的“至高点”——吉利汽车的总部不在宁波,文创产业、时尚产业还没有相应的影响力。真正的“顶端企业”,不仅可以让产业链上所有企业的创新为其所用,更能带动或者影响整个产业链的创新。高能级的城市通过吸纳和集聚各类优质要素资源,为“顶端企业”的发展提供更好的环境。

为此,宁波必须在区域合作中找准定位和方向,在资源互通、优势互补、协同发展中培育形成属于自己的“顶端

优势”。其中的关键,就是要提升宁波都市圈要素集聚和协同发展的能力、水平。

区域合作与协同发展,就是要扬长补短、互促共赢。在这个资源要素全球化流动、全球化配置的时代,一座城市能否博采众家之长,决定了其能否走向价值链的“顶端”。

上海是全球重要的经济、金融、贸易、航运和科技创新中心,杭州在数字经济方面有独特的优势,舟山拥有更丰富的海洋资源禀赋,绍兴、台州、嘉兴等城市也各有千秋,

宁波则在先进制造业上拥有深厚基础。此外,宁波中小企业的活力不容小觑,中国近代最有影响力的商帮“宁波帮”,不仅为一代代甬商开辟国际市场铺就了庞大的商业脉络,更为宁波城市影响力的提升奠定了遍布全球的人脉基础。宁波要进一步提升影响力,就必须“知己知彼”,跳出宁波发展宁波。

风物长宜放眼量。当区域协同成为攀高的基石,宁波更应主动、积极地加强与周边城市的交流合作,从更高站位、更长远的视角发掘每一个潜在的机遇。

记者:人才是发展之基,一直以来,城市之间的“抢人大战”都是一大热点。您认为目前宁波对于人才的吸引力如何,与周边主要城市相比还存在哪些提升空间?

盛世豪:人才是第一资源。在科技发展日新月异的背景下,人才决定城市未来。因此,“抢人大战”是客观存在的,但这并不意味着城市之间只有竞争不能合作。

正如前面提到的,不同城市之间的资源禀赋和产业文化,决定了其产业结构的差异性;许多国际大都市定位的差异性,决定了其发展方向也各有特色。这些都决定了不同城市对人才需求的差异性。同等条件下,一座城市最具优势的“产业长板”和“顶端优势”,势必能为其吸引到该领域最优质的人才。因此,“抢人大战”,抢的未必是同一批人,而人才招引的底气,归根结底还是要看城市的影响力和发展空间。

近年来,宁波对人才的重视有目共睹,从几组数据中可见一斑——根据《2022中国城市人才生态指数报告》,宁波连续三年排名稳居第一梯队;“七普”数据显示,宁波是全国外省人口流入最多的10个城市之一,这足以证明这座城市的吸引力。

在不遗余力招引人才的同时,

宁波也应进一步做好“育”“用”两篇文章。

要进一步提升高水平大学建设。大学不仅仅是城市的“名片”,更是培育与城市发展相适应的高水平人才的“摇篮”。纵观全球,可以发现,任何一个国际性大都市背后都有高水平大学的支撑。大学是城市品质的基础,是城市气质的内蕴,更是城市的未来。宁波在抓紧高水平建设宁波东方理工大学(暂名)的同时,要继续支持宁波大学、宁波诺丁汉大学等高校的建设,做大人才培育的“蓄水池”。要进一步为各类人才创新创业营造更为宽松的氛围和环境。对人才最大的吸引力,是使其拥有更多的发展机会和更大的发展空间,要大力引进建设高水平的科研机构创新创业平台,让各类平台与人才“双向奔赴”,为人才提供“大展拳脚”的舞台。

每座城市都有自己独特的文化,而文化又滋养着城市品质的形成。悠久深厚而富有活力的传统文化底蕴,与开放包容且勇于开拓的创新文化互相交融,形成了宁波城市文化的独特气质。很期待这种独特的文化气质,能够成为凝聚各类人才的“强磁场”;期待通过文化赋能,为提升宁波城市影响力和区域发展能力提供深厚的人文滋养。

### 记者手记

2月的一天,我们迎着细雨拜访了浙江省社科联主席盛世豪,与他一同探寻新时代下宁波的区域发展之道。

盛世豪主席是奉化人,他带着浓厚乡音的普通话让我们倍感亲切,他对宁波发展的建言充满了浓浓的乡情。

“要唱好杭甬‘双城记’”“要利用好甬舟一体化发展海洋经济”“要主动融入长三角一体化进程”“要主导宁波都市圈的构建”……面对区域间日益紧密的联系,盛世豪主席立足宁波面向全球,既接地气又不乏国际视野,对宁波的发展怀着深深的期许。

“要大力发展港航服务业”“加快城乡融合”“将专精特新‘小巨人’企业培育成引领行业发展的‘头部企业’”“加强高水平大学建设,注重人才引培并重”……盛世豪主席敏锐地指出宁波面临的短板和不足,并开出“药方”。

当下的发展前行之路还有不少障碍没有扫清,身后的竞争者紧随不舍,宁波应发挥自身优势,认清自身地位,主动置身时代发展的潮流,不让“低调”成为“平庸”。

与盛世豪主席聊了两个多小时,他对宁波的发展充满了信心和期待。窗外阴雨依旧,我们却顿觉拨云见日、豁然开朗。



宁波帮博物馆。(徐诚 摄)



宁波大学。(徐诚 摄)